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ХАРЧАВАННЕ 
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ПАШПАРЦЕ

Іван КУБ РА КОЎ, мі ністр 

унут ра ных спраў:

«Акра мя call-цэнт раў, 
якія зна хо дзяц ца ва 
Укра і не, рас пра ца ва на 
цэ лая сіс тэ ма на ву чан ня 
апе ра та раў. Ёсць 
спе цы яль ныя ву чэб ныя 
цэнт ры, якія так са ма 
зна хо дзяц ца ва Укра і не. 
Тэ ле фон ных апе ра та раў 
на ву ча юць і тлу ма чаць, як 
раз маў ляць, да юць пэў ныя 
ма тэ ры я лы і на бор слоў, 
як у той ці ін шай сі ту а цыі 
да во дзіць штось ці 
да гра ма дзян Бе ла ру сі. 
Най больш ураз лі выя тут 
лю дзі ста ла га ўзрос ту. 
Праз СМІ мы да во дзім 
гэ тую ін фар ма цыю, 
пры во дзім кан крэт ныя 
пры кла ды, але маш та бы 
пад ма ну вель мі і вель мі 
ве лі зар ныя. Толь кі сё ле та 
ўрон, на не се ны ад гэ тай 
ка тэ го рыі мах ляр стваў, 
склаў $4,5 млн. Та кой 
коль кас цю гро шай на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
за ва ло да лі ашу кан цы, 
якія зна хо дзяц ца 
ва Укра і не. Мы да во дзім 
ліч бы, рас каз ва ем на шым 
лю дзям. На жаль, ча сам 
гра ма дзя не не чу юць 
гэ та га».
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• На рэ ках Бе ла ру сі ад-

зна ча ец ца спад уз роў няў 

ва ды.

• Пе ра со вач ныя за во ды 

МКЗ-3214 ТАА «Ма біль ныя 

кам бі кор ма выя за во ды» 

атры ма лі ру ха вік бе ла рус-

кай вы твор час ці.

• Мін сель гас харч і кі-

тай ская кам па нія аб мер-

ка ва лі па стаў кі ўпа коў кі 

ма лоч най пра дук цыі.

• Ма дэр ні за ва ны цэх па 

пе ра пра цоў цы лё ну ад кры-

лі на за вод зе ў Дуб роў не.

• Бе ла рус кая чы гун ка 

пра во дзіць ан ке та ван-

не ся род атры маль ні каў 

і ад праў шчы каў гру заў.
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Кожны дзень – з любімай «Звяздой»!
Усім, хто падпісаўся на І квартал або І паўгоддзе 2023 г., — у падарунак 

чатыры календары: насценны, рэлігійны, народны і месяцавы. 

Дроб ны ле дзя ны дождж ця гам двух дзён 

гла зу руе ву лі цы аб лас но га цэнт ра. Ба-

раць ба не вя лі ка га тэм пе ра тур на га мі ну са 

і ад лі гі пе ра тва ры ла га рад скія да ро гі ў 

су цэль ны ка ток. Пра ез джую част ку ка-

му наль ныя служ бы па чыс ці лі доб ра, а 

вось са сліз га той пе ша ход ных шля хоў 

вя лі ка га го ра да па куль не спраў ля юц ца. 

Га ла лё дзі ца знач на да да ла ра бо ты і го-

мель скім ме ды кам. Дру гі дзень асаб лі ва 

на пру жа нае дзя жур ства ня суць спе цы я-

ліс ты траў ма та ла гіч на га пунк та Го мель-

скай га рад ской клі ніч най баль ні цы хут-

кай ме ды цын скай да па мо гі.

— З улі кам умоў на двор'я, якое скла ла ся 

ця пер у го ра дзе, коль касць па цы ен таў з га-

ла лёд ны мі траў ма мі па вя лі чы ла ся як мі ні мум 

у паў та ра ра за. Ка лі яшчэ не каль кі дзён та му 

за зме ну пры ма лі да 40 па цы ен таў з траў ма мі, 

то гэ ты мі дня мі не менш за 100, — па ве дам ляе 

ўрач траў ма то лаг-ар та пед па ака зан ні хут-

кай мед да па мо гі Анд рэй МА ЛА ШАН КА.

Звяр та юц ца па да па мо гу пас ля па дзен ня не 

толь кі са ста рэ лыя, але і ма ла дыя, і людзі ся рэд-

ня га ўзрос ту. На ка лі до ры ў ча кан ні пры ёму док-

та ра ад ны жан чы ны, але гэ та не зна чыць, што 

муж чы ны гэ ты мі дня мі абы шлі ся без траў маў. 

Ме ды кі за ўва жа юць, што моц ны пол прос та менш 

удзя ляе ўва гі на ступ ствам па дзен ня. Як зра зу-

мець, што не аб ход на звяр нуц ца да ме ды каў?

— Аца ні це свой фі зіч ны стан зда роўя, на-

яў насць бо ле ва га сін дро му. Ка лі вас неш та 

на сця рож вае, то вар та не ад клад на звяр нуц ца 

па мед да па мо гу ў траў ма та ла гіч ны пункт са ма-

стой на ці вы клі каць «хут кую», — звяр тае ўва гу 

Анд рэй Ма ла шан ка.

Бе ра жы це ся бе!Бе ра жы це ся бе! ХРУС ТАЛЬ НЫ ГО РАД

«Ха чу ад ра зу па пя рэ дзіць: размова 

мае быць сур' ёз ная. Та му ўспры май-

це яе, на ват жан чы ны, па-муж чын ску 

і без крыўдаў», — ад ра зу за даў тон 

на ра ды кі раў нік дзяр жа вы. «Кож ны 

з вас пас ля гэ тай су стрэ чы па ві нен 

вяр нуц ца ў свой ра ён ці гас па дар ку, 

каб пра ца ваць шмат і на пру жа на. 

З поў най са ма ад да чай. І па тра ба ваць 

та го ж ад пад на ча ле ных. Па-ін ша му 

пе ра ла маць не га тыў ныя тэн дэн цыі ў 

ра бо це рэ гі ё на не атры ма ец ца», — 

да даў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка-

заў, што на ня даў нім са мі це АДКБ 

у Ерэ ва не, дзе аб мяр коў ва лі ся 

ва ен на-па лі тыч ныя пы тан ні, праб ле-

мам хар ча ван ня і хар чо вай бяс пе-

кі так са ма ўдзя лі лі шмат ува гі. Усе 

кі раў ні кі дзяр жаў ка за лі ме на ві та 

пра тое. «Гэ та свед чыць аб тым, што ў 

све це вель мі сур' ёз ная на пру жа насць 

з хар ча ван нем. І ўсё гэ та бу дзе на рас-

таць», — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар.

ШТО НА КЛІ МАТ 
НА РА КАЦЬ...

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува-

гу: сё ле та ўся кра і на пра ца ва ла на 

ўра джай, і атры маў ся да стой ны 

вы нік. «Які ўклад Го мель шчы ны ў 

агуль ны ка ра вай? На жаль, га на-

рыц ца ня ма чым. Міль ён ны ру беж 

пе ра адо ле лі толь кі з ку ку ру зай. 

А што па мя се, ма ла ку? Уся кра і на 

ру ха ец ца на пе рад, а вы — уніз!» — 

за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Па яго 

сло вах, мі ністр сель скай гас па дар кі 

і хар ча ван ня дак лад вае: ка лі б 

Го мель ская воб ласць да сяг ну ла 

хо ць бы ўз роў ню мі ну ла га го да (на-

ват без рос ту), кра і на ў сель скай 

гас па дар цы вы ка на ла б па стаў ле-

ную за да чу (рост да 104 пра цэн-

таў). Ён пад крэс ліў, што з-за та ко га 

па ды хо ду Го мель ска га аг ра пра ма 

ўпу шча ная вы га да скла ла ка ля 

100 міль ё наў руб лёў. Гро шы не-

ма лыя. Асаб лі ва сум на, за ўва жыў 

Прэ зі дэнт, што па доб ная сі ту а цыя ў 

рэ гі ё не не толь кі сё ле та. «Усе ва шы 

ад га вор кі ве даю за га дзя: на двор'е 

(то за су ха, то даж джы), баль насць 

зям лі ніз кая (пяс кі і ве цер), то 

яшчэ якая за ра за. Ха чу ска заць: 

не толь кі вы на ра ка е це на гэ тыя 

ака ліч нас ці. Усю ды на ра ка юць. 

Але не ўсю ды та кі вы нік, дак лад-

ней, яго ад сут насць, як у Го мель-

скай воб лас ці. Я зям ны ча ла век і 

ра зу мею, што ёсць аб' ек тыў ныя, 

не за леж ныя ад нас фак та ры. Так, 

аб' ек тыў ныя фак та ры ёсць», — ска-

заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Але ў той жа час Прэ зі дэнт за даў 

ла гіч ныя пы тан ні. Ці ўліч ва юць на 

Го мель шчы не мяс цо выя асаб лі вас-

ці скла ду гле бы, ці ўме юць пад ладж-

вац ца пад клі ма тыч ныя ўмо вы? Па 

яго сло вах, гэ тыя клі ма тыч ныя ўмо-

вы не не ча ка на зва лі лі ся на га ла ву. 

Так са ма кі раў нік дзяр жа вы па ці ка-

віў ся, на коль кі апе ра тыў на пры ма-

юц ца ра шэн ні па пе ра хо дзе да 

ап ты маль най струк ту ры па сяў ных 

пло шчаў, а так са ма што ду ма юць 

на ву коў цы аб сель ска гас па дар чых 

рэ зер вах воб лас ці.

«ДА ЛЕЙ ТАК ЖЫЦЬ 
НЕЛЬ ГА, І МЫ 
НЕ БУ ДЗЕМ ТАК ЖЫЦЬ»

«Я ха чу вас па-сяб роў ску па пя-

рэ дзіць. На ды хо дзя чы 2023 год для 

вас — лак му са вая па пер ка: ці вы 

змо жа це неш та зра біць, ці мне да-

вя дзец ца ду маць, што ра біць з Го-

мель скай воб лас цю. Да лей так жыць 

нель га, і мы не бу дзем так жыць, гэ та 

дак лад на. У мя не ёсць, вя до ма, ва-

ры ян ты: што за ра бі лі, тое і атры ма лі. 

Мы бу дзем вас да гэ та га пад во дзіць. 

Я не ма гу браць з ін шых га лін гра-

шо выя рэ сур сы і пе ра кід ваць у Го-

мель скую воб ласць. Ду май це, як 

вы бу дзе це жыць, за раб ляць для 

та го, каб дастойна вы гля даць», — 

кан ста та ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Ён так са ма па ці ка віў ся, як ідуць 

спра вы з тым, на што ўплы вае ча-

ла ве чы фак тар: за ха ван не тэх на ло-

гій, уня сен не ўгна ен няў, струк ту ры 

па се ваў, не да пу шчэн не па дзя жу 

жы вё лы, роз на га ро ду хлус ні, якая 

мя жуе з кры мі на лам, пад рых тоў ка і 

за ха ва нас ць сель гас тэх ні кі. «Перш 

чым ма рыць аб вя лі кім, трэ ба 

ўзяць тое, што на па верх ні. А гэ та 

звя за на з ча ла ве чым фак та рам. 

На ват у эле мен тар ным — у пра-

цоў най і вы ка наль ніц кай дыс цып-

лі не, пры трым лі ван ні лі та ры за ко-

на», — за явіў Прэ зі дэнт.

Ён пад крэс ліў, што спе цы яль на 

за пра сіў прад стаў ні ка Ге не раль най 

пра ку ра ту ры, каб на гляд на і на пры-

кла дах па ка заць, як у Го мель скай 

воб лас ці пра цу юць кі раў ні кі і што 

ім за мі нае. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

рас ка заў, што прак тыч на ва ўсіх 

пра ве ра ных гас па дар ках вы яў ля-

юц ца па ру шэн ні пры вы рошч ван-

ні жы вё лы. У кож най чац вёр тай 

уста ноў ле ны фак ты прад стаў лен-

ня не дак лад най ін фар ма цыі аб 

яе па дзя жы. Тра ці на ар га ні за цый 

да пус кае па ру шэн ні тэх на ло гіі за-

клад кі кар моў, а по тым з-за гэ та га 

ска ці на гі не. «На мес цах бедлам! 

Хра ніч ныя пры піс кі і кра дзеж!» — 

кан ста та ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў: ён сам 

прак тык і ве дае, што та кое ста тыс-

ты ка і спра ва зда ча. «Лю бая ва ша 

спра ва здач насць, ста тыс тыч ная 

спра ва здач насць — най важ ней шы 

эле мент у кі ра ван ні дзяр жа вай. Але 

я не ра зу мею, на вош та вы хлу сі це. 

Ка му патрэбна тая хлус ня, лёг ка 

пра ве рыць», — за ў-

ва жыў ён.

«ПА ТРЭБ НЫ КАН КРЭТ НЫ ПЛАН 
І АД КАЗ НЫЯ ЛЮ ДЗІ. 

КА ЛІ ГЭ ТА ГА НЕ БУ ДЗЕ — МАРНАЯ РАЗ МО ВА 
І БЕС ПРА СВЕТ НАЯ БУ ДУ ЧЫ НЯ»
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Раз віц цё аг ра пра мыс ло ва га комп лек су Го мель скай воб лас ці, яго 

праб ле мы і перс пек ты вы аб мер ка ва лі на на ра дзе ў абл вы кан ка-

ме з удзе лам Прэ зі дэн та Аляк санд ра Лу ка шэн кі. Дадзены рэ гі ён 

зна хо дзіц ца на асаб лі вым кант ро лі кі раў ні ка дзяр жа вы. Ме на ві та 

Го мель шчы на най больш па цяр пе ла ад ава рыі на Чар но быль скай 

АЭС. Для лік ві да цыі на ступ стваў дзяр жа ва дзе ся ці год дзя мі ўкла да-

ла вя лі кія срод кі. Але, тым не менш, Го мель шчы на па каз вае са мыя 

ніз кія вы ні кі ра бо ты аг ра пра мыс ло ва га комп лек су. На гэ та ёсць 

аб' ек тыў ныя (клі ма тыч ныя) пры чы ны, але спра ва не толь кі ў іх.


